

邵德潤著快樂的尋求序

阮毅成

自民國八年五四運動以來，我國文學界進步得最多最快的，莫過於散文。以六十年來的散文寫作而言，則顯然地可以看出，不但寫作者人數大為增加，而且寫作的成果，也日益充實。我們回頭再看五四時代作家所寫的文章，總覺得鬆懈、拖沓，尤其字句不夠美化。我們再看現代的作品，其佈局、論點、造句、遣詞，真是進步得太多了！

一般人寫散文，不外敘事、說理、抒情、寫景。我國歷代的文學家固然寫得很好，而史學家的散文，却更令人欣賞。我少時讀春秋三傳、戰國策、史記、東萊博議等書，就認為篇篇皆是很好的散文。我曾刻意摹倣，寫過不少篇的史論。這對於我日後的寫作，會發生很大的激勵作用。

民國七年，我初考入杭州市立第一中學，國文教師楊雪門（學洛）先生，是當時的著名桐城派古文家。他要我們讀姚姬傳及方苞的文章，並學他們的筆調，經常作文。九年，我轉入浙江省立第一師範學校，校長經子淵（亨頤）先生却禮聘了劉大白、沈仲九、陳望道、夏丏尊、朱自清諸位先生，到校中教國文。我初學語體作文，初用新式標點，初讀了五四以來的許多新文學的作品，思想與筆路遂大為解放。這幾位老師在當時，固為新文學的重鎮，後來且皆成為大學的名教授，

皆有傳世的著作。其時每週要寫五篇作文，各位教師批改至詳，我真是受益不淺。他們都是從文言文中蛻變出來的，對於舊文學的基礎原很深厚。所以，他們會對我說：「白話文要寫得好，還是要先將文言文讀通。」我此後常寫散文，喜用排句，又愛用成語，不多用虛字，皆是得力於這幾位名家的教導。

民國四十三年三月，我忽在臺灣奉命任中央

日報社社長。我知道我的前任，是因為社論常受到指責，以致辭職，所以我必須注意社論的撰述。我檢查以往的社論，有兩個缺點：第一是缺乏論點。第二是文中夾雜了過多的資料性的統計數字與法規條文。要補救這些，就必須增強主筆室與社論委員會的陣容，而邵德潤兄乃應我之聘，到報社擔任主筆。二十多年以來，他不但未離開崗位，並且還為大華晚報寫社論。又為中央日報

德潤兄的這一百篇散文，皆寫於民國五十一年至民國六十八年之間。題材廣泛，內容淵博。我讀了之後，覺得其最可以使人深思力行者，乃係他的人生觀。也就是這本書的書名——快樂的尋求。尋求之道，則是他在書中一再強調的淡泊與容忍。我是一個遇事樂觀的人，我無論講話或是寫文章，從沒有牢騷，也不知道悲觀消極。七十年來，要說我未曾遇到過逆境，事事皆能如意順手，那是違心之言。我之所以能逢凶化吉，

履險如夷，皆得力於德潤兄在本書中所申論的淡泊與容忍。而這二者，却是孔孟、老莊、釋佛各家所共同期勉的。能淡泊就能時時自得其樂，能容忍也能事事不會不快樂。德潤兄以優美的散文，寫出人生的最高境界，確可以使人追求到內心的快樂，並且能與衆人同樂。這是何等偉大的序，我又怎能不應命呢？

是爲序。

六十八年十一月十七日